2020年度一级建造师资格考试报考人员须知

　　一、本次考试报名实行告知承诺制，考前考试主管部门对提交的报考资格信息不进行审查。报考人员提交报考信息前应确定本人已符合报考条件（只有符合报考条件的考生才可提交信息），报考人员签订承诺书后，即认可所填报的报考信息真实且符合报考条件。

二、一级建造师报考实行属地化管理，即报考人员的现工作地或居住地须在重庆市区域内，即可在重庆市报名参加考试。报考人员填报信息时，应准确填报个人联系信息，便于接收考试相关信息。报考一级建造师相应专业资格考试（即增项考试）的人员，在网报系统填报信息时，请仔细核对，选择“增报专业”填报。

三、一级建造师报考条件中有关学历或学位的要求是指经国家教育行政部门承认的正规学历或学位；从事相关工作经历年限是指取得规定学历前后从事该项工作时间的总和，其计算截止日期为2020年12月31日，全日制或脱产学历报考人员，未毕业期间经历不计入相关专业工作年限。

四、在成绩有效期内通过全部考试科目的考生须通过考后资格审查，方可办理资格证书。在考后资格审查环节中如发现考生考试成绩合格，但不符合报考条件的人员将按照虚假承诺进行处理，未按要求办理资格核查的人员，按考试成绩无效处理。
一级建造师资格考试成绩有效期为2年，下面以2020年考试为例：

1、如果考生符合报考条件的年份早于或等于2019年，且在成绩有效期内通过全部考试科目，符合发证条件。

2、如果考生2020年才符合报考条件，取消2019年及以前的所有考试科目成绩，保留2020年考试合格科目的成绩。

3、如果考生2020年仍未符合报考条件，则取消所有科目成绩。

　　五、考生应在规定时间内打印准考证，并根据所在考点交通状况合理安排好出行时间，尽量选择公共交通工具，以免因自驾车过多引起交通拥堵和停车困难而耽误考试。

　　六、考生入场时，应携带好准考证和有效期内的第二代身份证赴考，两证缺一不得参加考试。身份证遗失或过有效期的考生须持当地派出所或户籍中心出具的户籍证明原件(须贴有本人照片，并加盖当地派出所或户籍中心印章)，护照、临时身份证可视同身份证。使用驾驶证、户口本等其他证件一律不得入场。
　　七、各科目考试均采用闭卷形式。考试开始5分钟后，考生不得进入考场；考试开始120分钟后考生方可交卷离场。考生退场后不得再次进入考场。

八、考试前后务必保管好身份证、手机、钱包等个人财物，以免因遗失而造成不必要的麻烦。考生可携带黑色墨水笔、2B铅笔、橡皮、直尺和无声无文本编辑功能的计算器。严禁将手机、资料、提包等物品带至座位，否则按违纪处理。

特别提醒：考生应按要求填写（涂）准考证号及试卷代码,如错填或漏填，该科目考试成绩按无效处理。

九、考试期间，我中心将联合市公安局、市无线电管理委员会等部门严厉打击利用无线设备作弊、替考等违纪违规行为，请考生严格遵守《考场规则》，诚信参考。对于违纪考生，将按照《专业技术人员资格考试违纪违规行为处理规定》（人社部令第31号）严肃处理，轻者取消该科目考试成绩，严重者取消全部科目考试成绩并将其违纪违规行为记入专业技术人员资格考试诚信档案库。
考试结束后,考试机构将对全部考生的答题信息使用“雷同指标监测”技术进行甄别,抄袭他人答案或允许他人抄袭自己答案、违规使用通讯器材接收场外信息等违纪违规行为会导致试卷雷同,被甄别为雷同试卷的,将给予考试成绩无效的处理。考生如有违纪行为，我中心将在重庆市人事考试网上公布，请违纪考生在成绩公布前上网查询。
　　十、考试结束后注意事项。考试结束铃响后，所有考生应立即停止答题，将试卷、答题卡、草稿纸反扣在桌面上。待试卷、答题卡、答题纸、草稿纸由监考人员全部收齐、清点无误后，考生才能离开考场。严禁考生将试卷题本、答题卡和草稿纸带出考场。
