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重庆市人力资源和社会保障局关于

推进市级人力资源服务产业园建设的意见

渝人社发〔2019〕120号
各区县（自治县）人力社保局，两江新区组织人事部、万盛经开区人力社保局：

人力资源服务业是生产性服务业和现代服务业的重点领域，具有高技术含量、高人力资本、高成长性、辐射带动作用强等特点。建设市级人力资源服务产业园，对促进人力资源服务业集聚发展，增加人力资源服务供给，优化人力资源配置具有重要意义。为贯彻落实人力资源社会保障部《关于印发人力资源服务业发展行动计划的通知》（人社部发〔2017〕74号）精神，推进市级人力资源服务产业园建设，现提出以下意见：

一、总体要求

深入贯彻党的十九大和习近平总书记视察重庆重要讲话精神，围绕就业优先战略、人才强市战略、创新驱动发展战略对人力资源配置的需要，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，按照“集聚产业、培育市场、孵化企业、服务人才”的功能定位，统筹规划，合理布局，优化运营，在全市规划建设一批区域性、专业性的市级人力资源服务产业园，促进人力资源服务业集聚发展、创新发展、快速发展。

二、基本原则

（一）统筹规划，科学布局。围绕国民经济社会发展规划和市场需求，以促进人力资源服务业集聚发展和增加人力资源服务供给为主要任务，统筹规划、合理布局，科学确定市级人力资源服务产业园的功能定位，形成区域衔接、优势互补、资源共享、层次合理的产业园布局。

（二）政府引导，市场主导。充分发挥政府在规划、建设、引导和管理等方面的作用，制定必要的扶持政策，支持市级人力资源服务产业园发展。坚持市场化运作，鼓励社会资本以独资、合资、参股、联营等方式参与市级人力资源服务产业园建设发展。

（三）鼓励发展，规范管理。鼓励和支持有条件的区县（自治县）结合当地经济社会和重点产业发展需要，建设符合市场需求的市级人力资源服务产业园。坚持依法监管，加强建设管理，促进市级人力资源服务产业园健康有序发展。

三、主要目标

到2022年，全市力争建成5家左右功能定位明晰、集聚效应明显、辐射带动力强的市级人力资源服务产业园。

四、主要内容

（一）科学制定建设方案。拟建市级人力资源服务产业园的区县（自治县）要结合当地经济社会发展实际，科学制定拟建产业园的功能定位、服务体系、运营模式、发展规划，形成科学合理的规划报告，明确建设运营方案。

（二）加强配套设施建设。要加强市级人力资源服务产业园基础设施建设，原则上市级人力资源服务产业园建筑面积应不低于8000平方米，社会保障、就业创业、人事人才、物业管理等服务功能齐全、便捷高效，能为入驻企业提供相关配套服务。

（三）加大招商引企力度。要制定出台促进市级人力资源服务产业园建设发展的政策措施，吸引人力资源服务机构入驻，不断增加人力资源服务供给。入驻市级人力资源服务产业园的人力资源服务机构应不少于15家，产业园运营首年人力资源服务营业总收入（含代收代付）应不低于3亿元，三年内应达到10亿元以上。

（四）建立完善运营机制。要建立健全市级人力资源服务产业园运营管理机制，规范运作，完善服务。要设立市级人力资源服务产业园日常工作机构，配备专（兼）职工作人员，加强日常管理服务工作。

五、政策措施

（一）规范认定程序。申报市级人力资源服务产业园，应向市人力社保局提交区县（自治县）人民政府函件、产业园建设规划论证报告、入驻人力资源服务机构名录等材料。市人力社保局会同相关部门和专家对市级人力资源服务产业园建设的必要性、可行性进行评估，并根据评估情况研究确定市级人力资源服务产业园名单。    

（二）加大政策支持。对认定为市级人力资源服务产业园的，给予100－300万元的补助资金。资金主要用于补助入驻企业房屋租金、装修、物管、租用公共场地或设施、产业园运营管理等方面。符合市级创业孵化基地（园区）条件的人力资源服务产业园，可按规定申报市级创业孵化基地（园区），经认定的，给予60万元的一次性补贴，并享受相关扶持政策。符合职业技能培训、购买公共就业创业服务相关条件的人力资源服务产业园，可按规定享受相关扶持政策。鼓励市级人力资源服务产业园所在区县（自治县）加大对产业园的政策扶持，有条件的区县（自治县）可通过设立专项资金项目，或通过购买服务、项目补助等多种方式，支持产业园建设发展。

（三）强化动态管理。市级人力资源服务产业园实行年度报告和定期考评制度。市级人力资源服务产业园所在地区县（自治县）人力社保局每年应向市人力社保局报告产业园建设发展情况。市人力社保局定期组织考评，对经营不善、有名无实或造成其他恶劣影响的产业园，采取责令退还补助资金、取消授牌等措施予以处理。

（四）加强宣传引导。相关区县（自治县）要充分利用报纸、广播、电视、网络、手机客户端等媒体，大力宣传市级人力资源服务产业园建设的好机制、好模式、好做法，尤其是市级人力资源服务产业园建设发展中的优秀人力资源服务机构和个人，着力营造关心、支持市级人力资源服务产业园建设发展的良好氛围。

六、组织领导

市人力社保局负责市级人力资源服务产业园的认定、考核、监督等工作。市级人力资源服务产业园所在地区县（自治县）人民政府负责产业园建设发展的组织领导、统筹协调等工作。市级人力资源服务产业园所在地区县（自治县）人力社保局负责产业园建设发展的具体指导、管理服务等工作。

重庆市人力资源和社会保障局

                       2019年9月30日
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