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重庆市人事局

关于实施机关工作人员按年度考核结果

晋升级别（岗位）工资档次的通知
渝人发〔2007〕196号

各区县（自治县）人事局，市级各部门人事（干部）处，中央在渝有关单位人事部门：

 根据市政府《关于印发重庆市公务员工资制度改革实施意见的通知》（渝府发〔2006〕132号）的相关规定，经研究，我市从2008年1月1日起，实施机关工作人员按年度考核结果正常晋升级别（岗位）工资档次的工作，现将有关问题通知如下，请遵照执行。

一、按年度考核结果晋升级别（岗位）工资档次的范围、对象 

机关(含经批准列入参照公务员法管理的单位，下同)中年度考核累计2年称职及以上且次年1月1日仍在编在岗的正式工作人员（含次年1月1日前达到离退休年龄按国家有关规定经组织批准留用的人员，下同）。

二、晋升级别（岗位）工资档次的办法

从2006年7月1日起，年度考核累计2年称职及以上且次年1月1日（首次为2008年1月1日，以此类推）仍在编在岗的正式工作人员，在本人所任级别（岗位）对应工资标准内晋升1个工资档次。下一次按年度考核结果晋升级别（岗位）工资档次的考核年限，从工资档次晋升的当年起重新计算。

 三、相关政策 
（一）工作人员年度考核被确定为基本称职、不称职等次，或参加考核不确定等次，或按规定不进行考核不确定等次的考核年度，不能计算为按年度考核结果晋升级别（岗位）工资档次的考核年限。 

（二）不列入晋升级别（岗位）工资档次的人员 年度考核当年12月31日及以前已办理离退休手续的人员和已达到离休、退休年龄未按干部管理权限批准留用的人员。 

（三）变动级别、职务（技术等级）的人员 

1、晋升级别、职务（技术等级）的人员 

（1）执行公务员职级工资制的人员，晋升级别、职务（含2年以内越级或多次晋升）相应增加级别工资时，如增资额超过下一级别1个工资档差，晋升级别工资档次的考核年限从级别晋升的当年起重新计算；如增资额不超过下一级别1个工资档差，晋升级别工资档次的考核年限从上一次晋升级别工资档次的当年起计算。晋升两个以上级别时，逐级计算增资额是否超过下一级别1个工资档差。 

（2）执行机关工人工资制的人员，晋升技术等级（职务）相应增加岗位工资时，如增资额超过按原技术等级（职务）正常晋升岗位工资档次增加工资的数额，晋升岗位工资档次的考核年限从晋升技术等级（职务）的当年起重新计算；如增资额不超过按原技术等级（职务）正常晋升岗位工资档次增加工资的数额，晋升岗位工资档次的考核年限从上一次晋升岗位工资档次的当年起计算。

 2、调整到低职务（岗位）的人员 

（1）执行公务员职级工资制的人员调整到低职务（受处分人员按有关规定办理）后，任低职务前正常晋升级别工资档次的考核年限与任低职务后年度考核结果为称职及以上等次的年限累加计算。

 （2）执行机关工人工资制的人员调整到低岗位、低职务（受处分人员按有关规定办理）后，其正常晋升岗位工资档次的考核年限从上一次晋升岗位工资档次的当年起计算。 

（四）调动工作人员

 1、机关之间调动工作的人员，凡职务（技术等级、岗位）没有变动或改任低职务（技术等级）的，调入当年年度考核结果为称职及以上等次的，其晋升级别（岗位）工资档次的考核年限累加计算；凡职务（技术等级）晋升的，比照调入单位工改后晋升职务（技术等级）的同等条件人员的规定办理。

 2、从企业、事业单位调入机关的人员，调入当年年度考核结果为称职及以上的，比照调入单位同等条件人员，凡符合晋升级别（岗位）工资档次规定的，可晋升1个级别（岗位）工资档次。

 （五）复员退伍军人 

安置到机关工作的复员退伍军人，到单位报到的当年年度考核结果为称职及以上的，比照本单位同等条件人员，凡符合晋升岗位工资档次规定的，可晋升1个岗位工资档次。 

（六）新录用的人员 

新录用的公务员和机关工勤人员（含新参加工作或具有一年以上工龄的人员），从试用（学徒、熟练）期满的当年起计算考核年限，当年和次年考核结果均为称职及以上等次的，从第3年1月1日起晋升1个级别（岗位）工资档次。

 (七)在职获得较高学历后执行相同学历新参加工作人员转正定级工资待遇的人员 在职人员在职期间获得较高学历后，原级别（岗位）工资低于相同学历新参加工作人员转正定级工资待遇的，执行相同学历新参加工作人员转正定级工资待遇，按年度考核结果晋升级别（岗位）工资档次的考核年限从上一次晋升级别（岗位）工资档次的当年起计算。

 四、经费渠道 
机关工作人员按年度考核结果晋升级别工资档次所需经费，按原资金渠道解决。 

五、组织实施 

（一）时间要求。全市机关工作人员按年度考核结果晋升级别工资档次的工作，原则上应于当年3月底前结束。 

（二）审批程序。各区县（自治县）机关的工作人员，由各区县（自治县）人事局审批；市级机关中，属市管干部的，直接报市委组织部审批，其余人员由各主管部门审批；中央在渝机关的工作人员，由本部门审批，报主管部门备案。 

（三）填表存档。各单位应填写《重庆市机关工作人员按年度考核结果晋升级别（岗位）工资档次花名册》和《重庆市机关工作人员按年度考核结果晋升级别（岗位）工资档次汇总审批表》（见附表1、2）及时报批，待有关部门按规定审批结束后，将工资变动人员的工资变动情况填入《国家机关事业单位工作人员工资变动审批表》（见附表3），装入本人档案。

 六、其他问题 

（一）机关工作人员从2008年起按年度考核结果晋升级别工资档次的工作，市人事局原则上不再另行文。晋升级别工资档次的范围、对象、有关政策、办理时间、审批权限及备案办法等，均按本通知执行。如国家有新的规定，按新的规定执行。 

（二）机关工作人员按年度考核结果晋升级别工资档次的工作在各级政府的统一领导下，由各级人事部门具体组织实施。各地、各部门应加强领导，各级人事部门要按照本通知要求，严格执行政策，确保机关工作人员按年度考核结果晋升级别工资档次工作顺利进行。

重庆市人事局
二〇〇七年十二月十七日
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