重庆市人力资源和社会保障局

关于开展2024年人力资源市场高校毕业生

就业服务专项行动的通知

各区县（自治县）人力社保局，两江新区组织人事部、西部科学城重庆高新区政务服务和社会事务中心、万盛经开区人力社保局，各经营性人力资源服务机构：

为深入贯彻党的二十届三中全会精神，落实人社部办公厅《关于开展2024年全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动的通知》有关要求，充分发挥市场在人力资源配置中的决定性作用，促进高校毕业生等重点群体就业，决定开展2024年人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动。现就相关事项通知如下：

一、活动名称

职引未来——2024年人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动

二、活动时间

即日起至2024年12月31日

三、服务对象

1．2025届高校毕业生；

2．往届离校未就业高校毕业生；

3．有招聘需求的各类用人单位。

四、活动组织

本次活动由市人力社保局主办，市人力社保局人力资源流动管理处、各区县（自治县）人力社保部门承办，各公共、经营性人力资源服务机构具体实施。

五、活动内容

（一）广泛开拓市场化招聘岗位。聚焦产业发展前沿，鼓励面向数字经济、绿色经济、银发经济和乡村振兴等重点领域，主动对接重大项目、重大工程、重点企业等，深入调查摸底，挖掘岗位资源，拓宽就业渠道。坚持政府引导、市场运作，依托人力资源服务网络，促进招聘岗位数量扩大和质量提升，为高校毕业生提供更多发展机会。

（二）精准开展大规模线上招聘。鼓励人力资源服务机构搭建自有招聘网站，利用人社部在中国人力资源市场网设立的线上招聘主会场，在中国公共招聘网、高校毕业生就业服务平台、中国国家人才网以及中智招聘、国聘等网络招聘平台（附件）开设的专区，积极参与网络招聘活动。

（三）创新举办线下招聘活动。加密定制化、分群体、分行业现场招聘活动频次，因地制宜组织各类现场招聘会，提升现场招聘会匹配效率和精准性。组织多种形式的进园区、进校区、进社区招聘活动，推动就业服务下沉基层。探索跨区域协作，集中组织用人单位到外地招聘高校毕业生。

（四）集中组织直播带岗宣讲。开展分地区、分行业、分领域的集中直播带岗活动，提供岗位推送、线上答疑、热门企业推荐、直播投递等全方位的求职服务。开展就业政策在线宣讲活动，提供专业权威、通俗易懂的政策解读，提高政策知晓度。

（五）优化就业指导和职业体验服务。开展积极向上、形式多样的就业指导，引导高校毕业生树立正确择业观和就业观。开展求职者走进企业、走进基层现场观摩、实地体验活动，增强职业认知。开展基层就业典型宣传，引导毕业生多渠道实现就业、建功立业。鼓励人力资源服务机构广泛利用新媒体平台，深入企业工作现场，为高校毕业生提供全景式、沉浸式职场体验。

（六）创新线上测评和考试服务。组织人力资源服务机构依托在线人才测评服务平台，为高校毕业生提供公益性人才测评服务。支持有条件的人力资源服务机构拓展线上服务功能，为参与活动的用人单位提供线上考试、远程面试和就业签约等全流程服务。

（七）有序组织人力资源服务进校园。采取多种形式开展“人力资源和社会保障行政部门一把手校园行”，组织人力资源服务机构、人力资源经理等走进校园，送政策、送指导、送信息。积极开展职业规划、简历诊断、求职技巧、面试培训等就业指导，提供项目推介、项目融资、跟踪扶持等创业服务，提升高校毕业生就业创业能力。鼓励人力资源服务机构与高校建立常态化联系机制，把服务送到身边。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各区县（自治县）人力社保部门要将专项行动作为促进高校毕业生就业工作的重要抓手，精心组织实施，压实责任，明确工作措施、时间安排、工作要求和保障机制。积极组织各公共、经营性人力资源服务机构参与专项行动，确保取得实效。专项行动期间，各区县（自治县）人力社保部门须至少开展一次促进高校毕业生就业相关活动。

（二）广泛宣传引导。各区县（自治县）人力社保部门要积极调动各公共、经营性人力资源服务机构，形成合力，持续加大跟踪宣传力度，注重传统媒体和新媒体相结合，通过公众号、视频号等新媒体矩阵多渠道、多形式广泛宣传，营造全行业促就业的浓厚氛围，持续扩大活动品牌的影响力。

（三）加强安全保障。各区县（自治县）人力社保部门要严格落实安全生产主体责任，严格遵守《关于进一步加强人力资源市场现场招聘会安全管理工作的通知》（人社厅明电〔2023〕8号），加强招聘活动现场安全管理，消除各类安全隐患，确保专项行动期间各项活动安全有序开展。

附件：网络招聘支持平台

重庆市人力资源和社会保障局

2024年12月9日
（联系人：宁永祺；联系电话：023－88979829）

（此件公开发布）

附件

网络招聘支持平台

中国人力资源市场网：chrm.mohrss.gov.cn

中国公共招聘网：job.mohrss.gov.cn

高校毕业生就业服务平台：job.mohrss.gov.cn/202008gx/index.jhtml

中国国家人才网：www.newjobs.com.cn

中智招聘网：www.ciiczhaopin.com

国聘网：www.iguopin.com

北京外企：foryou.fesco.com.cn

上海外服：zhaopin.fsg.com.cn/hunter

科锐国际：shuketongdao.com?tr_token=L5GfvFd0

智联招聘：www.zhaopin.com

BOSS直聘：www.zhipin.com

猎聘网：www.liepin.com

红海直聘：www.job131.com

金手指：www.jszhr.com/#/jobsearch

重庆人才网：www.cqrc.net/fair/online/item-372.html



