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中共重庆市委组织部  重庆市人事局

关于印发《公务员登记工作中有关问题

的答复意见（二）》的通知
渝人发〔2006〕140号

各区县（自治县）党委组织部、政府人事局，市级各部门人事（干部）处：

针对当前各地区、各部门公务员登记工作遇到的主要问题，市委组织部、市人事局研究提出了《公务员登记工作中有关问题的答复意见（二）》，现印发给你们，请结合实际贯彻执行。

中共重庆市委组织部  重庆市人事局

                   二〇〇六年十二月十三日

公务员登记工作中有关问题

的答复意见（二）

1、对机构改革中离岗退养目前尚未办理退休手续的人员是否予以登记？

答：按照全国贯彻落实公务员法实施方案工作会议精神，对经组织批准在机构改革中离岗退养目前尚未办理退休手续的人员，鉴于他们实际已经离开公务员工作岗位，可将这部分人员与其他在岗公务员分开进行登记，单独统计，纳入工资套改。但各地区、各部门不得借公务员登记工作开新口子，不准搞新的离岗退养。

2、没有办理公务员录用手续的选调生是否予以登记？

答：没有办理公务员录用手续的选调生，由现工作单位补办公务员录用手续后，予以登记。补办公务员录用手续应报送以下材料：（一）补办单位关于要求补办公务员录用手续的请示或函;（二）《录用公务员审批表》;（三）《录用公务员体检表》;（四）补办人员在进入机关后首次起薪的工资审批表；（五）毕业证书复印件（补办单位盖公章确认）。此外，将考察情况在《录用公务员审批表》“录用单位考核审查意见”中予以体现，工作单位发生变动的应反映出在补办单位和原单位的情况。

3、选调生参加工作时间如何确定？

答：市委组织部派出的选调生参加工作时间以选调生到工作单位起薪之月起算。

4、重庆市重点引进人才和具有双学士学位、硕士学位、博士学位人员，未办理公务员录用手续进入机关的，是否予以登记？

答：根据《重庆市人民政府关于印发<重庆市引进人才优惠政策实施细则>的通知》（渝府发〔1999〕61号）精神，在1999年8月13日至2003年9月16日期间，重庆市重点引进人才（提供相关证明材料）未办理公务员录用手续进入机关的，以及根据《重庆市人民政府关于进一步优化人才环境的决定》（渝府发〔2000〕63号），在2000年7月1日至2003年9月16日期间，具有双学士学位、硕士学位、博士学位人员未办理公务员录用手续进入机关的，由现工作单位按规定程序补办公务员录用手续后再予以登记。

5、原在机关中已过渡为公务员或通过录用考试取得公务员身份的人员，现已调动到原依照公务员制度管理单位工作的，是否予以登记？

答：原在机关中过渡为公务员或通过录用考试取得公务员身份的人员，现已调动到原依照公务员制度管理单位工作的，待下一步其所在单位经审核批准为参照公务员法管理单位后再作为参照公务员法管理单位人员进行登记；若经审核，所在单位不符合参照公务员法管理单位条件，则不予登记。

6、原在依照公务员制度管理单位、现已调动到机关工作的人员，是否予以登记？

答：原在依照公务员制度管理单位工作，且按照相关规定经考试录用或办理了原依照公务员制度管理单位人员过渡手续并具备经有权机关审批签章的《重庆市国家公务员登记表》（过渡表）的人员，经组织人事部门办理调动手续到机关工作的，予以登记。

7、乡镇党委组织委员、宣传委员和统战委员的职务如何登记？

答：按照渝委发〔2006〕28号文件规定，乡镇党委组织委员、宣传委员和统战委员的职务按乡镇同级领导职务副职登记。

8、1997年12月18日以后进入现工作机关的调任、转任人员如何提供登记审核材料？

答：1997年12月18日以后，从企事业单位调任到机关担任领导成员或副处级及以上职务的人员，应提供有权机关审批签章的调任审批表和所调任职务的任职文件；从机关转任到机关的人员，应提供有权机关审批签章的调动审批表，以及有权机关审批签章的《重庆市国家公务员登记表》（过渡表）、《录用国家公务员审批表》或《机关聘用制干部录用为国家公务员审批表》，并提供过渡或录用文号。

9、登记人员的姓名出现同音不同字情况的，如何进行登记?

答：登记人员的姓名出现同音不同字情况的，以本人户口所在辖区派出所登记的姓名记录为准。

10、因违法违纪受开除以外行政处分的人员，是否予以登记？

答：因违法违纪受开除以外行政处分的人员，现已解除处分的，经组织人事部门审核批准可予以登记。现仍在处分期限内，并且按照《重庆市人事局关于实施<重庆市国家公务员考核办法>若干问题的处理意见》（渝人发〔1999〕113号）第十条规定，参加年度考核确定为不称职等次或参加考核只写评语、不确定等次的，暂缓登记；待处分解除，并且按照渝人发〔1999〕113号规定参加当年年度考核确定为基本称职及以上等次后，经组织人事部门审核批准可予以登记。
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